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Különböző komposztok hatása a növényi zöldtömegre két talajtípuson
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ÖSSZEFOGLALÁS

A szennyvíziszapok komposztálása megkönnyíti a szennyvíziszap mezőgazdasági felhasználását, valamit a komposztálás minőségjavító

ha tásának köszönhetően a termék növeli a talaj tápanyag-tartalmát. A kommunális szennyvíziszapok komposztálása következtében a szerves -

anyagokban gazdag szennyvíziszap komposzt ugyanúgy hasznosítható, mint az egyéb anyagokból készült komposzt, istállótrágya. 

A különböző komposztálási eljárással előállított komposztok másként hatnak egy adott talaj fizikai, kémiai és biológiai tulajdonságaira,

de kedvező hatásukat már többen igazolták. A vizsgálataink során arra keressük a választ, hogy a különböző összetételű és eltérő komposztálási

tech nológiával előállított komposztok miként hatnak a talaj-növény rendszerre. A vizsgálatba bevont két talajtípus – homok és csernozjom –

el térő fizikai és kémiai tulajdonságai erőteljesen befolyásolják a komposztok tápanyag-szolgáltató képességét is, melyet a tenyészedényekben

teszt növényként alkalmazott angol perje növekedésével is jellemezhetünk. Jelen dolgozatunkban három különböző komposzt hatását vizsgáljuk

a növényi zöldtömegre a kezeléstől és vetéstől számított 4. és 8. héten. 

Kulcsszavak: szennyvíziszap komposzt, talaj, zöldtömeg, tápanyag-utánpótlás

SUMMARY

Composting of sewage sludges makes easier the utilization of sewage sludge in the agriculture and the composts in good quality could

increase the nutrient content of soil. Due to the composting process, the sewage sludge composts with high organic matter content can be utilized

in the same way as other composts or farmyard manure.

Composts produced in different ways have different effects on the physical, chemical and biological properties of different soils, although

their positive effects have already proved in the literature. In our study the effects of composts from different composting processes were

investigated in soil-plant systems. The different physical and chemical properties of the two examined soil types (arenosol and chernozem)

strongly influenced the nutrient supply capacity of composts which could be characterized by the growth of ray-grass as a test plant in the pot

experiment. In this work we examined the effects of three different composts on the green weight of plants on the fourth and eighth weeks after

the treatment and sowing.

Keywords: sewage sludge compost, soil, green weight, nutrient supply

BEVEZETÉS

A szennyvíziszapok és a szennyvíziszap komposz-
tok mezőgazdasági felhasználása a talajok tápanyag-
utánpótlásának egyik eszközévé vált. A kommunális
szennyvíziszapok ártalmatlanításának kör nyezet vé del -
mi szempontból leginkább elfogadott módja a kom-
posz tálás és az iszapkomposzt rekultivációs, valamint
mezőgazdasági célú hasznosítása. A szennyvíziszapból
különböző komposztálási technológiák által magas
szer vesanyag-tartalmú szennyvíziszap komposzt állít -
ható elő, mely a talaj tápanyagtartalmát kedvezően be-
fo lyásolja, és ezáltal a növény tápanyagellátását előse -
gíti. Kereskedelmi forgalomban egyre több olyan szenny-
víziszap komposzt kapható, amelyek a talajok tápa-
nyag készletét gyarapíthatják. A komposzttrágyázás po -
zitív hatással van a talaj fizikai, kémiai és biológiai tu-
laj donságaira. Javítja a talaj szerkezetét, a tápelemek
fel vehetőségét, növekedést eredményez a talaj szer ves -
anyag-tartalmában és a mikrobiológiai aktivitásra is ked-

vezően hat (Barzegar et al. 2002, Pascular et al. 2007).
Ferencz és Zvada (1984, 1991) kedvező hatásokról szá-
 moltak be karbonátos homoktalajon, ahol többéves kí -
sér letekben az adszorpciós kapacitás növekedését
tapasztalták az iszap kolloidtartalmából eredően, a nit -
rogén- (N), foszfor- (P) és kálium- (K) tartalomra ked-
ve zően hatott, a nehézfémek koncentrációja a megen-
 gedett határok között maradt. Kádár et al. (2009) kom-
munális szennyvíziszap és vágóhídi hulladék komposz -
tok esetében megállapították továbbá azok N-trágya -
ként való hatását. Steiner et al. (2007) P, K és Ca ele-
mekre nézve vizsgálták a komposzttrágyázás hatását,
mely alapján a talaj tápanyagtartalmának növekedé sé -
ről számoltak be. Zhang et al. (2006) vizsgálatai a talaj
P-tartalmának növekedését mutatták. A tápanyag-tar-
ta lom kedvező változása mellett a komposztok felhasz -
nálása következtében nő a talaj szervesanyag-tartalma
is (Cortellini et al. 1996, Hemmat et al. 2010).

A szennyvíziszapok termőföldön történő elhelyezé -
se során figyelmet kell fordítani arra, hogy a humusz -
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kép zésre és tápanyag-növekedésre történő kedvező ha -
tása mellett elkerüljük, vagy minimálisra csökkentsük
azok káros hatását a talajra, a felszíni és felszín alatti
vi zekre, valamint az emberek egészségére, a növé nyek -
re és az állatokra egyaránt (50/2001. (IV.3.) Korm. ren-
delet). A szennyvíziszap komposztok, valamint egyéb
ter mésnövelő anyagok mezőgazdasági termőföldön
tör ténő kihelyezésének az egyik legcélravezetőbb esz -
köze, ha az adott termék kereskedelmi forgalomba ke -
rül, valamint engedélyokirattal rendelkezik. A termés -
növelő anyagok engedélyezését, tárolását, forgalma zá -
sát és felhasználását a 36/2006. (V. 18.) FVM rendelet
szabályozza. A termésnövelő anyagok csak akkor ke -
rül hetnek ki forgalomba, ha azok talajra és növényre
okozott kedvező hatása vizsgálatokkal alá van támaszt -
va, és nem okoznak a környezetre és a természetre ked-
ve zőtlen mellékhatásokat (36/2006. (V.18.) FVM ren -
delet).

A talajok nehézfémekkel szembeni speciális kör -
nyezetvédelmi pufferkapacitását Tamás (1995), vala -
mint Tamás és Filep (1995) tanulmányozta. A cser noz-
 jom és réti talajokon végzett vizsgálataik alapján, a meg -
engedettnél kevesebb nehézfémet tartalmazó iszapok
elhelyezése nem okozott számottevő változást, ezzel
ellentétben az iszap elhelyezésére fokozottan érzé keny -
nek találták a homoktalajt. Kísérleteik igazolták, hogy
a hazai előírásokat betartva nem következik be káros
nehézfém-felhalmozódás a talajokban.

A kutatómunkánk célja különböző összetételű és
eltérő komposztálási technológiával előállított kom-
posztok hatásának komplex vizsgálata talaj-növény
rend szerben. A vizsgálatba bevont két talajtípus – ho -
mok és csernozjom – eltérő fizikai és kémiai tulajdon-
sá gai várhatóan erőteljesen befolyásolják a komposz tok
tápanyag-szolgáltató képességét is, melyet a tenyész -
edényekben tesztnövényként alkalmazott angol perje
növekedésével is jellemezhetünk. Jelen dolgoza tban
há rom különböző komposzt hatását vizsgáljuk a nö vé -
nyi zöldtömegre a kezeléstől és vetéstől számított 4. és
8. héten.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A kísérletet a Debreceni Egyetem Agrár Kutatóin-
té zetek és Tangazdaság Nyíregyházi Kutatóintézetében
állítottuk be homok és csernozjom talajok felhasz ná lá -
sá val, tenyészedényekben. A talajmintákat a szántó föl -
dek felső rétegéből (0–30 cm) gyűjtöttük, a homoktalaj
a Kutatóintézet területéről (blokkazonosító: TuANP-
M-15), a csernozjom talaj Tiszavasvári határából (blokk -

azonosító: TK12M-C-15) származott. A talajok főbb
ké miai paramétereit az 1. táblázat szemlélteti.

A kísérletben két különböző komposztálási techno -
ló giából származó szennyvíziszap komposztot, vala -
mint egy juhtrágya komposztot alkalmaztunk. A nyír  -
egy házi szennyvíziszap komposzt Nyírkomposzt né -
ven került kereskedelmi forgalomba, mely engedély -
okirattal is rendelkezik. A stabilizált, anaerob módon
rot hasztott szennyvíziszapot búzaszalmával komposz -
tálták, majd az érlelés fázisában adták hozzá az ásványi
anyagot. A komposzt alapanyagai: víztelenített szenny -
víziszap (40 m/m%), szalma (25 m/m%), bentonit
(5 m/m%), tarcali riolit (30 m/m%). A másik vizsgált
szennyvíziszap komposzt a Zöld Völgy Közszolgáltató
Nonprofit Kft-től származó, kereskedelmi forgalomba
hoz ható, mezőgazdasági vagy rekultivációs célú hasz -
no sításra alkalmas r-komposzt, mely 75% kommu ná -
lis szennyvíziszapot és 25% repceszárat tartalmaz. A
szintén engedélyokirattal rendelkező juhtrágya kom-
poszt a Debreceni Egyetem Agrár Kutatóintézetek és
Tan gazdaság Karcagi Kutatóintézetéből származik,
mely Terrasol komposzt néven került kereskedelmi for-
ga lomba. A komposztálása során felhasznált alapanya -
gok: almos juhtrágya (Karcag és környékéről származó
mélyalmos trágya 96m/m%), mádi zeolit (2 m/m%),
nyers foszfát (2 m/m%).

A komposztok vizsgálata a talaj vizsgálataihoz ha-
son lóan megtörtént, melyet a 2. táblázat tartalmaz.

Tesztnövénynek angol perjét (Lolium perenne l.)
vá lasztottunk. A kísérletben a következő kezeléseket
vizsgáltuk négy ismétlésben: kontroll (nem kapott sem-
mit) és a vizsgált komposztok 170 és 240 kg N/ha-nak
megfelelő dózisai. Ez összesen hét kezelést jelent. A
te nyészedényekhez 3–3 kg száraz tömegű talajt mér -
tünk ki, melyeket a szántóföldi vízkapacitásuk 50%-
ára nedvesítettük ioncserélt vízzel, majd hozzákevertük
a komposztok számított mennyiségeit és a tenyész edé -
nyekbe töltöttük a keverékeket.

A bemért komposztmennyiségeket az összes-N tar-
ta lom alapján számítottuk, a konkrét mennyiségek a
kö vetkezők voltak tenyészedényenként: 170 kg/ha nit -
rogénre számítva Nyírkomposztból 24,14 g, r-kom-
posztból 37,13 g, Terrasolból 31,06 g, 240 kg/ha nit  ro-
génre számolva pedig Nyírkomposztból 34,09 g, r-
komposztból 52,42 g, Terrasolból 43,85 g. A te nyész -
edényekben a talajok nedvességtartalmát a szántó földi
vízkapacitás 50%-án tartottuk, melyet állandó tö megre
öntözéssel valósítottunk meg. A kísérletet 2016. 05. 05-
én állítottuk be 2×64 tenyészedénybe. A nö vény min ta -
vétel során a talajfelszín fölött 0,5 cm-re le vágtuk a
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1. táblázat

A kísérletben felhasznált talajok vizsgálati eredményei

Table 1: Measured parameters of used soils in the experiment

Parameter(1), unit(2), Sand(3), Chernozem(4), Nitrogen(1), KCl-soluble Nitrate-nitrite-nitrogen(2), KCl-soluble ammonium-nitrogen(3),
Al-soluble - Phosphorus(4) Al-soluble - Potassium(5)

Paraméter(1) Mértékegység(2) Homoktalaj(3) Csernozjom talaj(4) 

pHH2O pH egység 6,93 6,67 

Összes nitrogén(1) g/kg 71,2 372 

KCl-oldható NO3-NO2-N(2) mg/kg 0,421 2,68 

KCl-oldható NH4-N(3) mg/kg 0,498 1,32 

AL-oldható P2O5(4) mg/kg 149 279 

AL-oldható K2O(5) mg/kg 202 724 
 
 

 
 
 

�
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haj tásokat és megmértük a zöldtömeget. Az első nö vé -
nyi zöldtömeg levágása 2016. 06. 09-én, négy hét tel a
beállítás után történt, mellyel egy időben az el ső 64 te -
nyészedényt is felszámoltuk. A 65–128. számú te -
nyész  edényt további négy héten keresztül fenn tartot-
tuk, majd a növényi zöldtömeg újbóli levágására és a
talajminták megvételére került sor.

A munkánk során kapott mérési eredmények fel-
dol gozását Microsoft Excel és SPSS 22.0 statisztikai
programokkal végeztük el. A paraméterek és az egyes
té nyezők statisztikai vizsgálatához egytényezős vari-
ancia-analízist követően Tukey-tesztet használtunk.
P<0,05 szignifikancia szintet állítottunk be.

EREDMÉNYEK

A talajok termékenységét a talajoknak az a ké pes -
sége jelenti, hogy képesek kielégíteni a növények fizi -
kai, kémiai és biológiai szükségleteit, melyek a nö ve-
kedésükhöz, fejlődésükhöz és a megfelelő minőségű
termés eléréséhez szükségesek. Mindezeket erőtelje-
sen befolyásolják maguk a növények, valamint a talajok
tulajdonságai, a talajhasználat módja, a klíma (Abbott
és Murphy 2007). Mindez azt is jelenti, hogy a külön-
bö ző fizikai, kémiai és biológiai tulajdonságokkal ren-
del kező talajok másként fognak reagálni ugyanarra a
ke zelésre, pl. szervesanyag talajba juttatására. Ez a kü -
lönbség látható a mi vizsgálati eredményeinkben is,
mert az angol perje zöldtömege statisztikailag igazol-
ha tóan eltér a két talajtípuson.

A kevésbé termékeny homoktalajon a tesztnö vé -
nyek sokkal erőteljesebben reagáltak a komposztokkal
bejuttatott tápanyagokra, és az angolperje zöldtömege
szignifikánsan magasabb volt a homoktalajon, mint a
csernozjomon, mindkét vizsgálati időpontban. A jól szel-
 lőzött homoktalajokra általában jellemző a beke rülő
szervesanyag gyors ásványosodása (Filep és Tóthné
1980), ami a kezdeti intenzív növény növe ke dést ered-
mé nyezi.

Az 1. mintavétel eredményei
A kísérlet beállítása után 4 héttel vett növényminták

zöldtömegére mindhárom komposzt kisebb dózisának
volt kedvezőbb hatása (1. ábra). A 240 t/ha N-nek
meg felelő dózis általában csökkentette a zöldtömeget.
Ennek oka lehetett egyrészt egyik, vagy több elem túl
nagy mennyisége a vizsgált komposztok nagy dó zi sá -
ban, de a nagy mennyiségű szervesanyag csírázásgátló
és kezdeti fejlődést hátráltató hatását is megfigyelték
ko rábban (Szabó et al. 2012).

1. ábra: Zöldtömeg gyarapodás az 1. mintavételi időpontban

Megjegyzés: az oszlopok fölötti különböző betűk a kezelésátlagok
kö zötti különbséget jelzik (Tukey teszt, p<0,05)

Figure 1: Green weight at the 1st sampling time

green weight - 1. sampling(1), green weight (g pot-1)(2), Treatments(3),
Arenosol(4), Chernozem(5), Note: different letters above the columns
indicate significant differences of means of the treatments (Tukey’s
test, p<0.05)

Az első négy hétben a kontroll kezeléseken hason-
ló an fejlődtek a tesztnövények, a kezelések azonban
el térőek voltak a két talajtípuson. Homoktalajon erőtel-
jesebb kezeléshatásokat tapasztaltunk, de statisz ti kai -
lag is igazolható zöldtömeg növekedést csak a Nyír -
komposzt 170 kg N/ha dózisa eredményezett. A három
kom poszt közül a Terassol juhtrágya komposzt ered-
mé nyezte a legkisebb tömeggyarapodást. 

Csernozjom talajon a r-komposzt hatása volt a leg-
je lentősebb Az r-komposzt két dózisának hatása kö -
zött mindkét talajon minimális különbség volt, míg a
Terrasol nagyobb dózisának gátló hatása csak a cserno z -
jom talajon jelentkezett.

A 2. mintavétel eredményei
A második négyhetes periódus kontroll tenyész edé -

nyeit vizsgálva megfigyelhetjük, hogy a homoktalajon
a zöldtömeg produkció 42%-kal csökkent az első peri ó -
 dushoz képest, míg a csernozjom talajon a csökkenés
mér téke csak 12% volt (2. ábra).
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2. táblázat

A kísérletben szereplő komposztok vizsgálati értékei

Table 2: Measured parameters of the composts used in the experiment

Parameter(1), unit(2), Terrasol(3), r-komposzt(4), Nyírkomposzt(5), Nitrogen(6), KCl-soluble Nitrate-nitrite-nitrogen(7), KCl-soluble
ammonium-nitrogen(8), Al-soluble - Phosphorus(9), Al-soluble -Potassium(10)

Paraméter(1) Mértékegység(2) Terrasol(3) R-komposzt(4) Nyírkomposzt(5) 

pHH2O (1:2,5) pH egység 7,34 8,14 5,25 

Összes N(6) g/kg 1,10 0,92 1,42 

KCl-oldható NO3-NO2-N(7) mg/kg 302 46,4 694 

KCl-oldható NH4-N(8) mg/kg 176 65 880 

AL-oldható P2O5(9) mg/kg 10627 5886 13330 

AL-oldható K2O(10) mg/kg 25417 6951 4035 
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2. ábra: Zöldtömeg gyarapodás a 2. mintavételi időpontban

Megjegyzés: az oszlopok fölötti különböző betűk a kezelésátlagok
kö zötti különbséget jelzik (Tukey teszt, p<0,05)

Figure 2: Green weight at the 2nd sampling time

green weight - 2. sampling(1), green weight (g pot-1)(2), Treatments(3),
Arenosol(4), Chernozem(5), Note: different letters above the columns
indicate significant differences of means of the treatments (Tukey’s
test, p<0.05)

A két talajtípus jelen tő sen különbözik egymástól, a
cser nozjom talaj nagyobb tápanyag-készlete hosszabb
időre el tudja látni tápanya gokkal a tesztnövényt, míg a
ho moktalaj gyorsan kime rül. 

A második kísérleti ciklusban homoktalaj esetén az
r-komposzt kivételével, a másik két vizsgált anyag sta-
tisztikailag igazolhatóan növelte a zöldtömeget. A
Nyír komposzt ebben a szakaszban is a legnagyobb haj -
tástömeget eredményezte az angolperjénél, elsősorban
a 170 kg N-t tartalmazó dózisban. 

A csernozjom talajnál ebben a szakaszban sem volt
szignifikáns különbség a kezelésekben a kontrollhoz
ké pest és a komposztok hatása is kiegyenlített volt a
kí sérletben, bár az r-komposzt és a Terrasol 240 kg/ha
N kezelés is kisebb zöldtömeg növekedést eredmé -
nye zett a kontrollhoz viszonyítva.

A két vizsgálati időpont eredményeit összehason-
lít  va megállapíthatjuk, hogy minden kezelésre vo nat -
ko zóan a második mintavétel kevesebb zöldtömeg- nö -
vekedést eredményezett, mint az első vizsgálati időszak -
ban.

A két mintavétel összesített eredménye
A 3. ábrán feltüntettük a két mintavétel összesített

eredményeit. Ezek alapján megállapíthatjuk, hogy ke -
ze lés nélkül a csernozjom talaj nagyobb zöldtömeget
eredményez, ami a talaj eredetileg is jobb tápanyag-
szolgáltató képességének az eredménye. Homoktalaj
ese tén a Nyírkomposzt kisebb dózisa eredményezte a
leg nagyobb zöldtömeget. Ezt a komposztot a Nyírség -
víz Zrt. és a DE AKIT Nyíregyházi Kutatóintézet kö zö -
sen alakította ki, célzottan a Nyírségi savanyú ho mok -
talajokra. A szerves anyag mellett olyan ásványi anya -
go kat tartalmaz, melyek a homoktalaj fizikai tulajdon-
ságait javítják, mikroelem-készletét növelik. Emellett a
másik két vizsgált komposzt kedvező hatása is megfi-
gyelhető, hiszen mindkettő tartalmaz szerves anyagot.
A komposztok hatását a tápanyag-tartalmuk felvehe tő -

sé ge is meghatározza (Vermes 1998, Kádár és Morvai
2007) ez a tulajdonságuk komposztonként eltérő. A
kom posztokkal biztosítható kiegyensúlyozott tápanyag-
ellátottság kedvezően hat a talaj anyag- és energia-áta-
la kító folyamataira, biodinamikájára, valamint a növé -
nyek fejlődésére (Kátai 1999).

3. ábra: Összes zöldtömeg gyarapodás a

két vizsgálati időszak alapján

Megjegyzés: az oszlopok fölötti különböző betűk a kezelésátlagok
kö zötti különbséget jelzik (Tukey teszt, p<0,05)

Figure 3: Total green weight of the 2 sampling

Total green weight(1), green weight (g pot-1)(2), Treatments(3),
Arenosol(4), Chernozem(5), Note: different letters above the columns
indicate significant differences of means of the treatments (Tukey’s
test, p<0.05)

A kisebb dózis kedvező hatását erősítette meg Simon
és Szente (2000) korábbi vizsgálataiban kukorica nö vé -
nyek esetében, míg Palágyi et al. (2008) kísérletei sze -
rint a nagyobb dózisú szennyvíziszapok alkalmazása
na gyobb növénytömeget eredményezett. Az egymás-
nak ellentmondó eredmények is a talaj–növény rend-
szer elemzésén alapuló megfelelő komposztválasztás
fon tosságára utalnak.

Eredményeink alapján megállapíthatjuk, hogy a
megfelelő komposzt kiválasztásánál a növény igényei
mellett a talajok tulajdonságait is figyelembe kell ven -
ni. Csernozjom talajon legkedvezőbb hatása a Terrasol
kis dózisának volt, míg az r-komposzt mindkét dózisa
hasonló zöldtömeget eredményezett. Az agyagásványt
is tartalmazó Nyírkomposzt a kontrollhoz képest ki -
sebb zöldtömeget eredményezett, ami szintén a talaj-
tulajdonságoknak megfelelő komposzt választásának
szük ségességét igazolja. 

KÖVETKEZTETÉSEK

A különböző komposztok hatása a talajok nyújtotta
el térő környezeti feltételek között eltérő lehet. Ezek az
ered mények hangsúlyozzák a komposztok mi nő sé gé -
nek erőteljes hatását a növények növekedésére és fej -
lő désére, így a helyes komposztválasztás jelentős gaz -
dasági eredményt produkálhat. általánosságban meg -
állapítható, hogy a gyengébb minőségű homoktalajra
ki jutatott komposzt kedvezőbben befolyásolta a növé -
nyi produktum gyarapodását, hiszen itt a talaj eredeti
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tápanyag-készletéhez képest erőteljes növekedést je-
len tett a komposztok bevitele, míg ez a növekmény a
cser nozjom talajnál jóval kisebb volt. A szennyvíziszap
komposztok, mint hulladékon alapuló anyagok, hatása
semmivel sem maradt el az állati trágya alapú kom-
posz tétól, igazolva a szennyvíziszap komposztok al-
kal mazásának létjogosultságát a szántóföldi nö vény-
termesztésben. Bár kísérleteinket tenyészedényben,
kontrollált körülmények között végeztük el, ami csak
részben értelmezhető a szántóföldi körülményekre, de

eredményeink jól összecsengenek a korábbi, mások ál -
tal elvégzett kísérletekkel. 
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